

“100元发60个微信红包”的贿选 被查处意义不小

易其洋

戴某是天台县洪畴镇福丁村村委会主任自荐人，2月6日，因为在福丁村微信群“快乐创业下丁之家”（群内共有123人）中发放红包，为自己竞选村委会主任拉票，被镇纪委、派出所等部门查实，其自荐人资格被取消。当晚，天台县公安局对戴某作出行政拘留7日并处罚款500元的处罚（2月20日《台州日报》）。

在微信群里，用100元发60个微信红包，平均每个只有1.67元，这么小的金额，算不算贿选？《选举法》明确规定，以金钱或者其他财物贿赂选民或者代表，妨害选民和代表自由行使选举权和被选举权的，就是贿选。2013年8月《浙江省防止和查处村级组织换届选举违法行为暂行办法》，则明确了村级组

织换届选举“九种贿选情形”的认定，戴某的行为显然符合第一种情形，即向选举人赠送现金、存单、银行卡、会员卡、有价证券、支付凭证或实物等进行拉票的。

也就是说，在选举中，贿选的方式或有不同，但只要存在贿选行为，无论金额大小，就可以认定为贿选。拿100元发60个微信红包，同送出贿选贿款数千元、上万元甚至十多万元的四川南充、湖南衡阳以及辽宁贿选案相比，违法情节轻得多，但贿选金额大小，并不影响对贿选性质的认定。

而依据《治安管理处罚法》第二十三条规定，破坏依法进行的选举程序的，处警告或者200元以下罚款；情节较重的，处5日以上10日以下拘留，可以并处500元以下罚款。戴某所受行政处罚，是他应得的。贿选是一种性质很坏的违法

行为。不能保证，如果不是被及时查处，戴某不会用“微信红包”这种隐蔽的方式继续贿选，使得违法行为更加严重、性质更加恶劣，甚至触犯刑法，构成犯罪。有触目惊心的案例在前，在从上到下一遍遍强调换届选举纪律的情势下，戴某还敢“顶风作案”，真是胆子不小。戴某贿选，违反换届纪律，破坏选风选纪，干扰选举工作，造成不良影响，理当被取消自荐人资格。对“小贿选”也能及时发现且零容忍，才不会让戴某们在违法的道路上越走越远，也能警示、教育和挽救那些心存侥幸者、蠢蠢欲动者。

说到及时发现，原来，戴某的贿选行为是村内网络舆情监督员发现并上报的。行贿人和受贿人不用见面接头，动动手指就能完成，不显山露水——这几年，一

些人送礼行贿的手段翻起了新花样，像通过物流快递、电子商务等隐蔽手段违规收送电子礼品预付卡、微信红包等。中央纪委早在2014年9月就将违规电子红包列入反“四风”的查处范围。电子红包金额虽小，有的可能还达不到行贿罪立案标准，但“微腐败”和大腐败在本质上并没有区别，而且很容易“积少成多”。

行贿受贿者能想到这样的“新招妙招”，监管者也应该想得到。在村级选举这样的敏感时期，不正之风往往易发多发，设置网络舆情监督员，把一些人在网上的“小动作”也管起来，是积极作为、主动担当。只有保持“闻风而动”“有报必查”“露头就打”的高压态势，对“小贿选”也能以零容忍的态度惩治，才能从源头上防止行贿者当选、当选者腐败。

热点 @微评

本期主持 杨继学

据2月20日澎湃新闻报道：2月19日，在郑州市纬五路一家饭店门前，有几个大人带着小孩在外面的桌子上吃饭。虽然属于占道经营，但城管并没有着急上前让收桌子，而是站在一旁，等顾客吃完后才催促店主收摊。



点评：占道经营违法，摊主、顾客自然是知道的，城管若强制收摊，也无可厚非，但难免让人觉得“不近人情”。“等顾客吃完”，并不影响执法效果，却体现了执法的人性化，更能得到市民理解与支持。

@疯狂的赛车：强制收摊会激化矛盾，顾客也会帮着摊主说话。
@狼号鬼哭：有时候权力就是要谦抑一点。



据2月20日《湖北日报》报道：武汉经济技术开发区某汽车零部件公司员工手册规定，“在上班时间睡觉”系严重违纪，可解除劳动合同。张勇在该公司工作18年，因连上夜班后在上班时间“打盹五分钟”被解除劳动合同。张勇就此提起仲裁和诉讼，法院认定用人单位违法，判其赔偿张勇13.77万元。

点评：出于管理需要，一些用人单位总会想出“特色办法”来约束员工，但他们忘记了一点，“家规”不能违背国法，否则就是自打耳光，该案可谓教训。

@后大盘点：两败俱伤，公司管理层可能没料到。
@任务品：一些单位自认为是高枝，傲气得不行了。

据2月20日《华商报》报道：2016年宝鸡市事业单位招聘中，考生李某某填报专业与招考要求不符，7道程序都没有发现问题，后经实名举报后，宝鸡市人社局决定辞退录用已上班3个月的李某某。宝鸡市人社局称“这是我们工作人员的失误”。



点评：漏洞这么明显，却7道程序都没有发现，“失误”之说很难叫人信服。事业单位招聘是一件严肃的事情，不只关乎招考单位的用工，更关乎公共利益。如此不负责任，是对行政资源的巨大浪费，也有损政府公信力，不能一句“失误”就了事。

@好拉风：看起来好像是有猫腻。
@翻了个身：网络就是厉害，啥事都有露馅的时候。



据2月20日《扬子晚报》报道：就像每个人都有自己的秘密一样，每个行业也是。上周末，网友“@他说情久终腻”曝出了电影院的小秘密：别在看电影时有亲昵动作啥的，后面放映员和监控都看得到。该评论引发6834条回复。

点评：虽然黑灯瞎火，电影院也是公共场所，为了安全及管理需要，安装监控可以理解，但前提是确保观众知情权，让他们有“非礼勿动”的主动权，自觉文明观影。关键在于，监控视频的查看与应用应有严格规范，不能随意泄露。

@口红：看电影的多是情侣、夫妻，放映员应该自觉避嫌。
@功夫杀破狼：这种监控装得有意思吗？浪费钱。

捕捉癞蛤蟆被刑拘 是看得见的普法教育

尹卫国

近日，杭州淳安县农民陈某在水库里捕捉114只癞蛤蟆准备当下酒菜，被当地森林公安依法刑拘，陈某被抓时，109只癞蛤蟆已被宰杀，5只活体被放生（2月20日浙江在线）。

捕捉癞蛤蟆也犯法，这是陈某没想到的，许多村民也不清楚癞蛤蟆受法律保护，捉不得。这反映《野生动物保护法》的普及教育不够。

癞蛤蟆学名叫“中华蟾蜍”，早于2000年就被国家林业局列入《“三有”保护动物名录》，所谓“三有”动物，即“有益的和有重要经济、科学研究价值的陆生野生动物”。对于“三有动物”，我国《刑法》及《野生动物保护法》规定，私自捕捉1只（条）就属违法，捕捉20只（条）以上构成犯罪，捕捉50只（条）以上属于重大刑事案件。可见陈某被刑拘一点也不冤。

但陈某犯法似乎属“糊里糊涂”，这有一定代表性。许多人对法律保护“三有”动物并不知情，对哪些属于“三有”动物更是“丈二和尚摸不着头脑”。据介绍，目前我国被列入“三有”

目录的野生动物有1700余种，其中，鼠类43种，蛙、蛙类291种，鸟类700多种。甬说一个普通人，就是具备一定动物专业知识的人也很难分辨得一清二楚。过去，捉几只青蛙喂鸭子，打几只麻雀当下酒菜，在农村很常见，如今这“老黄历”不能用了，青蛙、麻雀、癞蛤蟆等受法律保护，捉了就犯法，甚至蹲大牢。

陈某非法捕捉癞蛤蟆被刑拘，堪称是生动、具体、看得见的普法教育，能有效增强公众保护“三有”动物的意识与自觉性。但另一个问题也不能视而不见，近年来民众因不懂法捕捉“三有”动物被拘役、被判刑的并非个案，甚至屡有发生。因此，普法教育不应总是“以案说法”，这样未免给人留下“不教而诛”的印象，有损法律的尊严与崇高。

法律具有系统性功能，除刚性惩罚外，还有着教育作用。有法必依、执法必严的必要前提是向人民群众广泛宣传法律，让法律入脑入心，成为公众的信仰。在实施法律刚性功能时，一定要做到“先礼后兵”，先教后罚，这是全面、准确、完整地理解、运用、执行法律所不能忽视、不可或缺。

画里话外

据2月20日新民网报道：杭瑞高速湖南段，一面包车停在应急车道，驾驶员竟在路边起灶生火架锅煮泡面。警察对男子占用应急车道的行为，罚款200元，驾驶证记6分。最后，男子说“这一录全中国都看见了”。



肚饿吃饭大过天，高速路上煮泡面。罚款记分是小惩，网红一把挺丢脸。

交通常识丢一边，规则意识太淡然。莫当此事是趣闻，众人围观别再犯。

郑晓华 文 张书信 绘

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA
宁波市分行



惊喜奖品

5元、10元、20元、50元、100元话费等

活动规则

- 1.本活动只限宁波农行手机银行用户参与
- 2.本活动只限“拍拍支付”支付
- 3.支付金额不退还，循环用于礼品发放

温馨提示

如在快速注册中系统已提示“账户已注册手机银行渠道”说明你已经注册过掌上银行，可以直接登录。

参与步骤

- 1 扫码农行二维码下载掌银
- 2 登录掌银
- 3 使用左上角的扫一扫扫描活动二维码
- 4 支付一分钱参与抽奖

手机支付1分
抽100元话费